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În galeria personalităţilor care au onorat 
muzeografia românească, un loc aparte îl ocupă 
George Olszewski. A fost omul unei epoci pe 
care a servit-o la nivelul posibilităţilor sale atât 
intelectuale cât şi materiale. Prezenţa sa în 
promovarea noţiunii de colecţionar permanent 
preocupat să tezaurizeze, se cere a fi cunoscută. 
Afirmăm această necesitate mai ales acum 
când, după anii în care colecţionarii erau 
hărţuiţi prin toate formulele (de la celebra Lege 
18/1968, care obliga pe deţinători să 

dovedească provenienţa bunurilor deţinute, la 
Legea 7311974 a Patrimoniului Cultural 
Naţional, şi nu numai), căutăm să regenerăm 
noţiunea de colecţionar pentru a introduce 
respectul faţă de asemenea preocupări. Au fost 
mulţi colecţionari doritori să acumuleze cât mai 
multe obiecte până la ei ignorate de alţii 1 

Aceştia au fost şi vor fi creatori de colectii 
care se cer să fie cunoscute2. În această 
împrejurare dorim să precizăm câteva date 
referitoare la George Olszewski care, în cursul 
vieţii, a fost o prezenţă la actul cultural al 
epocii cu colecţiile achiziţionate in decursul 

anilor. De la punerea la dispoziţie pentru completarea setului de exponate care răspundeau 
unei anumite teme, până la redactarea şi încredinţarea tiparului, a cataloagelor unor expozitii 
sau a unor componente ale colecţiilor sale, toate ne oferă posibilitatea să înţelegem că 
George Olszewski a fost animat de preocuparea de a expune ceea ce acumulase în decursul 
anilor. 

* * * 

• Membru în comitetul de coordonare a Comisiei de Istoria Oraşelor din cadrul Academici Române, 
membru în Comisia Monumentelor de For Public din cadrul Ministerului Culturii şi Cultelor. 

1 Cercetătorul Petre Oprea, în decursul anilor, a întreprins o atentă analiză a activităţii desfăşurate 
de colecţionarii de artă din România. Vezi Colecţionarii de artă bucureşteni, ed. Meridiane, Bucureşti, 1976; 
menţionam numele a câtorva colecţionari care s-au bucurat de atenţia sa: Theodor Pallady, Ion Minulescu, 
Ştefan Jianu, Mircea Iliescu, Onic Zambaccian, Hurmuz Asnavorian, dr. Iosif Dona, Adrian Maniu, dr. 
Constantin Angelescu ş.a .. Multe dintre aceste portrete au fost publicate în «Revista muzelor». 

2 Colecţiile, prin numărul pieselor, prin valoarea lor, dar, mai ales, prin clcmcntclc cc Ic definesc 
personalitatea în contextul de achiziţionare, expunere, grupare, caracterizează, de fapt, concepţia colecţionarului, 
criteriile cc l-au călăuzit în alcătuirea realizată. 
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Câteva date biografice ne sunt oferite din necrologurile3 publicate la prematura lui 
încetare din viaţă. George Olszewski s-a născut4 în Bucureşti, la 23 aprilie 1889. Mama 
sa, Olympia, născută Condrea, a pornit în ale vieţii de pe plaiurile craiovene, să cucerească 
protipendada bucuresteană, ca modistă. Calităţile native, preocuparea de a fi receptivă 
la noutăţile vestimentare, au promovat-o în Capitala României, unde moda europeană 
pătrunzând cu operativitate, modista a fost solicitată de personalităţi ale epocii aflate pe 
treapta cea mai înalta a ierarhiei societăţii româneşti. Realizările sale s-au dovedit a fi 
competitive şi chiar mai nuanţate faţă de cele importate.5 Tatăl, Wladimir, era descendentul 
unei familii de refugiaţi politici ce-şi aveau obârşia dintr-o veche familie nobilă. El s-a 
impus în Bucureşti ca un valoros croitor de lux pentru bărbaţi. Magazinul atelier de pe 
strada Regală6era frecventat de cele mai pretenţioase persoane ale timpului, cele care 
impuneau, prin ţinuta vestimentară, moda in Capitală. 

Educaţia primită de George Olszewski în primii ani ai vieţii, în ambianţa familiei, 
l-a condus spre aprecierea, din copilărie, a frumosului, treapta peremptorie spre începutul 
activităţăii de colecţionar. Anii copilăriei l-au purtat în şcolile bucureştene. Primii ani 
de liceu i-a parcurs în Institutul Schewitz-Thierrin din Bucureşti7 , iar finalizarea studiilor 
liceale le-a realizat la Viena. Tot în Austria a urmat şi studiile superioare, care i-au 
conferit calitatea de inginer, diplomat al Şcolii Tehnice din Mitwald (sic!)8 A fost epoca 
în care, din banii economisiţi, pe lângă ceea ce colecţionase până la acea dată ca timbre, 
stampe, documente, cărţi, a achiziţionat şi arme vechi. 

Revenit în România a fost integrat9 în aparatul tehnic al Primăriei Municipiului 
Bucureşti ca inginer, funcţie pe care a ocupat-o timp de câţiva ani. A fost etapa când 
s-a afirmat ca pasionat şi consecvent colecţionar, atenţia fiindu-i reţinută şi de icoane şi 
alte obiecte bisericeşti, precum şi de obiecte de artă populară. Preocupările de colecţionar 
i-au fost receptate de anticarii bucureşteni 10 şi de către cei de la Viena şi Pesta şi, ca 

3 Presa lunii mai 1943. 
4 Anuarul Atheneului Român pc anul 1943, Bucureşti, 1944, p. 17. 
5 Ibidem; mama, ulterior recăsătorită Ghimpa, avea, în anul 1913, atelierul de mode şi locuinţa pc 

Calea Victoriei nr.126. Vezi Anuarul Socec 1913, partea a 111-a, p. 82, partea a IV-a, p. 219; peste un 
deceniu, firma Olimpia era asociată cu Annic, la aceeaşi adresă, dar, numerotarea fiind schimbată, devenise 
nr. 114. Vezi Anuarul Soccc 1924-25, p. 515. Tatăl, la 1877, avea atelierul pe Calea Mogoşoaiei nr. 42. Vezi 
Calendarul Progresul pe anul 1877 de la Cristos, Libraria l.Sziilliisy & Grave, anul 11, Bucureşti, Calea 
Victoriei nr. 40, p. 122. 

6 Str. Regală a fost de mai multe ori rebotezată: Aristide Briand, 13 Decembrie 1918, redevenind Ion 
Câmpineanu. 

7 Institutul Schewits-Thierrin a fost înfiintat în anul 1847, într-un local pc strada Colţci, ca apoi să 
aibă propriul sediu, în strada Scaune nr.33. A fost apreciat ca o şcoală bine organizată, cu un corp profesoral 
de elită, cu absolvenţi bine prcgătifi. Vezi Îndrumător în Arhivele Statului Municipiului Bucureşti, voi. II 
(Îndrumătoare arhivistice 18), Bucureşti, 1984, p. 69-70, refcrintă la documentele care fac parte din fondul 
7, inventar nr. 46; Anuarul Socec 1913, anul al 4-lca, Bucureşti, partea I-a p. 130. 

8 Denumirea eronat transcrisă în Knaurs Ewltatlas, Miinchen - Zurich, 1955, la indice sunt menţionate 
denumiri ca: Mittcnwaldc 39 C2, 99F2; Mittenwald 62/3 C5, 64 B2, 6617 G2; Mittenwalde 42/3 G4, 54/ 
5 Dl; Mittcnwald 79/1 A3, 81 OK B2. 

9 Arhiva Primăriei Municipiului Bucureşti. 
10 Anticariatele bucureştene, în perioada premergătoare primului război mondial. Vezi Anuarul Socec 

1913, anul al 4-lca, partea a IV-a, p.13. 
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atare, cu promtitudine, era informat de noile achiziţii care-l interesau. Achiziţiile însă îi 
reclamau investiţii. Resursele bănesti au fost generate de activitatea desfăşurata ca 
mijlocitor la vânzări şi cumpărări de imobile. 

Semnalăm şi un fapt care-l caracterizează pe cetăţeanul George Olszevski. Deşi 
un accident suferit la Viena l-a facut inapt pentru serviciul militar, el a considerat 11 că 

trebuie să fie prezent în momentele de maximă solicitare pentru ţară. Astfel, în anii 
1913, 1916-1919, ca voluntar, a fost repartizat la serviciile auxiliare ale armatei române. 
Această prezenţă i-a facilitat întemeierea familiei. Într-un spital al Crucii Roşii a 
cunoscut-o pe Margareta Simionescu, secretara acelui asezământ condus de Regina Maria. 
In prezenţa suveranei s-au logodit şi apoi s-au căsătorit. În anii următori, împreună cu 
soţia, a avut o fructuoasă colaborare în clasarea şi ţinerea evidenţei pieselor din colecţiile 
sale. 

Perioada interbelică, ani de metamorfoze ale societăţii româneşti, s-a concretizat 
şi prin modificări în felul de viaţă, unele din obiectele de interior ale locuinţelor deveniseră 
desuete. Multe au fost înlăturate prin ignorarea menirii lor de a ilustra un anumit istoric. 
Puţini au fost cei care au intuit că în viitor, aceste relicve pot fi sursă de cunoaştere a 
unui mod de viaţă a înaintaşilor. George Olszewski, ca şi Alexandru Saint Georges 12, 

George Buzdugan13, Dan Nasta14 s.a., au fost printre cei care au perseverat, adunând cu 
discernământ piesele semnificative pentru a le conferi calitatea de documente ale unei 
epoci trecute. Astfel, în colecţiile sale s-au reunit ţesături, podoabe, covoare, tablouri, 
sculpturi, toate relevante pentru evoluţia artelor româneşti. 

Am afirmat că George Olszewski a fost omul care permanent a manifestat 
preocupare pentru ca achiziţiile sale să fie cunoscute public. Amintim, în acest sens, că 
în anul 1919, în contextul preocupării lui Nicolae Iorga de a evoca, pentru viitorime, 
evenimentele primului război mondial, George Olszewski a participat substanţial la 
organizarea15, în incinta şcolii Clemenţa, a unei expoziţii în care a etalat colecţia lui de 

11 Informaţie preluată din necrologul din anul 1943, publicat de Athcncul Român. 
12 Virgiliu Z.Tcodorecscu, Contributii la un portret de muzeograf: Alexandru Saint Georges, în 

«Muzeul Naţional de Istoric a României» Bucureşti. 
11 George Buzdugan (I 902, Sulina - 27 februarie 1980, Bucureşti), specializare în grafologic în 

cadrul Şcolii de arhivistică, expert la Ministerul de Justiţie, colecţionar, predilect, de numismatică, medalistică, 

artă plastică, piese arheologice etc., publicist, primit în anul 1 1933, membru în Societatea Numismatică 

Română, ales secretar în anul 194 7 
14 Dan Nasta, om de cultură, actor, regizor, scenograf, pasionat colecţionar preocupat ca achiziţiile 

sale să fie integrate în colcc\ii care să fie cunoscute de public. Acordă o deosebită atenţie aranjamentelor 

după o concepţie proprie. Un exemplu l-a constituit modul de expunere, în palatul de la Potlogi, a pieselor 

de artă brâncovenească. Un alt exemplu, modul de organizare a expoziţiei din anul 1998, găzduit la Palatul 

Parlamentului, unde a realizat o sistematizare care să sugereze vizitatorilor ambientul şi modul de via\ă al 

oamenilor unei epoci trecute. 
11 Expoziţia de la şcoala Clementa, edificiu situat pc actuala stradă C.A. Rosetti, a fost deschisă la 

16 iulie 1919 organizată sub coordonarea Ligii Culturale şi a armatei. Vezi T. Udrea, Muzeul Militar Central, 

în Enciclopedia Istoriografici Româneşti, Bucureşti, 1978, p. 383. 
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arme. Acest eveniment a propulsat ideea necesităţii imperioase a unui muzeu militar16 

în Capitala României. La puţin timp, devenind realitate, noua instituţie a primit de la 
Goerge Olszewski bogata colecţie de arme pe care a integrat-o în patrimoniul muzeistic. 
Concomitent a oferit piese şi pentru muzeul găzduit la cazarma Cuza 17 • 

În anul 1924, în condiţiile organzării în România a Congresului Internaţional de 
Bizantinologie18, George Olszewski a contribuit la amenajarea interioarelor viitorului 
Muzeu al Arhivelor Statului 19, din incinta ansamblului istoric Mihai Vodă. Bunele raporturi 
cu Alexandru Lapedatu20şi Constantin Moisi121 au dus la invitarea lui George Olszewski 
să realizeze expoziţia care, prin piesele selectate, să fie o concludentă imagine a moştenirii 
culturale a Bizanţuluii pe teritoriul românesc. Rezultatul a fost un tipic exemplu de 
cooperare pentru a oferi participanţilor la această prestigioasă manifestare o prezentare 

16 În 1877, domnitorul Carol I a dispus ca o seric de capturi, considerate relicve, să fie depuse, spre 
păstrare pentru viitorime, la Arsenalul Armatei. Ulterior s-au adăugat şi alte mărturii, acţiunea intensificându-se 
în ultimul deceniu al secolului trecut. La 1906, o seric de piese au fost prezentate în cadrul Expoziţiei 
Jubiliare organizate în Parcul Carol. Construcţia edificiului pentru Muzeul Naţional, pc măsură ce era dată 
în folosinţă, a permis expunerea de piese evocatoare ale trecutului armatei pe teritoriul României. La 
părăsirea Bucureştiului, în anul 1916, acestea au fost evacuate în Moldova, de unde au fost evacuate în 
Rusia, ca parte componenta a tcz7urului sacru al României, cc s-a considerat necesar a fi protejat. O etapă 
premergătoare a viitorului Muzcr, Militar National a constituit-o expoziţia organizată de Liga Culturală, în 
anul 1919, în Bucureşti. Vezi: Ioan T. Dumitru, Istoricul şi organizarea Muzeului Militar Naţional, în 
«Buletinul Muzeului Militar Naţional>>, anul I, nr.1/1937, p. 60-61; ibidem, anul III, 1939-1940, p. 25, 
Armand Călinescu şi Muzeul Militar, referinţă la pagubele provocate de incendiul din 15 unie 1938, măsuri 
pentru renovarea şi extinderea clădirii realizate anterior cutremurului din I O noiembrie 1940, care a afectat 
distrugător fostul Palat al Artelor; ibidem, p. I 20-123. 

17 Deşi Muzeul Militar a fost înfiinţat la 15 noiembrie 1919, cu un sediu ad-hoc într-un pavilion din 
Parcul Carol I, timp de câţiva ani a organizat expoziţii în diverse amplasamente bucureştene, printre care 
şi fosta cazarmă «Cuza». 

18 Congresul Intcmational de Bizantinologie a antrenat numeroase persoane şi instituţii, pentru a 
oferi spre cunoaştere participantilor cele mai semnificative moşteniri culturale de factură bizantină, modul 
de preluare şi ducere pe mai departe a acestei culturi moştenite. 

19 Virgiliu Z. Teodorescu, „Ansamblul monumental istoric şi de arhitectură Mihai Vodă", în „Revista 
arhivelor, an LXII, voi. XLV, nr. 1/1990, pp. 3-13. 

20 Alexandru Lapcdatu (n.14 septembrie 1876, Ccmatu - Săcele, jud. Braşov - 1954 ?), studii la 
Braşov, laşi, Bucureşti, activitate la Biblioteca Academici Române, Comisia istorică a României, profesor 
universitar al Institutului de istoric naţională Cluj, a contribuit la înfiinţarea Arhivelor Statului la Cluj, 
director general al Arhivelor Statului în anul I 923, om politic, ministru cercetător al istoriei, publicist; 
preocupări pentru soarta tezaurului arhivistic, academician 1918. Vezi Enciclopedia istoriografici româneşti, 
p.196-197. 

21 Constantin Mosil (n. 8 decembrie 1876, Năsăud - m. 20 octombrie 1958, Bucureşti), studii 
Năsăud, Bucureşti, doctor în istoric, activitate didactică, numismatică la Cabinetul numismatic al Academici 
Române, preşedinte al Societăţii Numismatice Române (1933-1958), specialist în arhivistică, sigilografic, 
hraldica, director general al Arhivelor Statului (1933-1938), publicist, membru de noarc al Academici 
Române. Vezi Constantin Preda, Enciclopedia istoriografiei româneşti, p.224-225; Omagiu profesorului 
Constantin Moisil, în <<Revista Arhivelor», voi. III, 2, nr. 8/1939, p. 185-462; la sărbătoarea din 12 noiembrie 
I 939 au luat cuvântul Aurelian SacerdoJcanu, Nicolae Bănescu, g-ral Grigore Costandache, Ion Andrieşescu, 
Mihai Popescu, Ilic Bărbulcscu, Henri Stahl, Ilie Tabrca, Scarlat Lambrino şi Constantin Moisil. Vezi «Buletinul 
Muzeului Militar Naţional», anul III, nr. 5-6/1939-1040, p.159-165; 100 de ani de la naşterea lui Constantin 
Moisil , articole semnate de E. Poştăriţa, Al. Matei, A.H.Golimas, D. Berindei, M. Dogaru, St. Hurmuzachc, 
I. Burlacu, V.Z. Teodorescu, El. Dima, Z. Petre, în «Revista arhivelor» an LIV, voi. XXXIX, Bucureşti, 1977, 
nr. I, p. 76-92. 
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a evoluţiei culturii bizantine în spaţiul carpato-dunăreano-pontic, vatra românească în 
care s-au perpetuat şi după anul 1453 trăsături ce au determinat formularea sintagmei 
celebre a lui Nicolae Iorga, „Bizanţ după Bizanţ". În cadrul expoziţiei au fost reunite 
documente din tezaurul Arhivelor Statului şi icoane, ţesături, publicaţii din colecţiile lui 
George Olszewski. Expoziţia s-a bucurat de un larg ineres, atât în rândurile participanţilor 
la congres, cât şi în rândurile publicului din România. 

Expoziţia a avut un binemeritat răsunet, fiind şi argumentul care a deter
minat22depăşirea dificultăţilor de natură financiară ce condiţionau inaugurarea Muzeului 
Arhivelor Statului. Aşa s-a ajuns ca la 1 mai 1925 să aibă loc solemnitatea23 inaugurării 
acestui aşezământ, deziderat de decenii al mai multor generaţii de arhivişti români24, 
conştienţi că pe această cale publicul poate face cunoştinţă nemijlocit cu conţinutul 
tezaurului arhivelor statului, genurile de documente preluate şi păstrate ca scumpe relicve 
de la înaintaşi pentru care avem nobila misiune de a le transmite către urmaşi. Solemnitatea 
inaugurării a fost onorată de repezentanţii oficialităţilor. A fost prilejul de a se remarca 
virtuţile localului conceput după indicaţiile lui Dimitrie Onciul25de către arhitectul Petre 
Antonescu26, precum şi mărturiile expuse pentru acest moment, adevărat eveniment 
cultural de importanţă naţionala. Apreciindu-se contribuţia lui George Olszewski de 
către ministrul Instrucţiunii, dr.Constantin Angelescu27 s-a hotărât28ca, la 15 iunie 1925, 

22 Palatul Muzeului Arhivelor Statului a fost terminat - inclusiv pictura interioară a sălilor şi holurilor 
- în al doilea deceniu. Mcn1ionăm că în sala marc, pc cornişa primei arcade, au fost făcute, în decursul 
anilor, următoarele nota!ii: «J. Petersen, pictor, 1914»; «Restaurat de maeştrii Creţu Gh. Şi Bandac Petre, 
Buc. I 965»; «restaurat de maeştrii Ene Gchorghc, Chiri!a Constantin, Pila R., 1966 Olteanu». 

23 Evenimentul a fost marcat, pentru posteritate, prin textul inscripţiei dăltuit pc placa de marmură 
gălbuie şi care a fost fixată în holul scării principale, pc peretele nordic. Textul dăltuit sub stema lării 

(turnată în bronz) era următorul: «Muzeul Arhivelor statului/ s-a înfiin\at în domnia glorioasă/ a/ regelui 
Ferdinand I/ prim ministru Ioan C. Brătianu/ ministru al lnstruc1iunii/ dr. C.Angclescu/ ministru al Cultelor 
şi Artelor I Al. Lapcdatu/ director general al Arhivelor/ Const. Moisil/ directorul Muzeului Arhivelor/ 
G.Olszewski/ I Mai 1925»; invitatia la inaugurarea muzeului, în Arhivele Nationale - Dircctia Arhivelor 
Istorice Centrale (în continuare, A.N.·D.A.l.C.) fond C. Argctioanu, înv. 1624, dosar 1/1926. 

24 Deziderat încă din secolul al XIX-iea lansat de Nicolae Manu şi alti conducători ai Arhivelor 
Statului, manifestat atât în regulamentele întocmite cât şi în proiectele pentru un palat al Arhivelor Statului, 
care, din motive independente de vointa celor din arhive, n-a căpătat o rezolvare decât în secolul al XX-iea. 

25 Iniţial, Dimitrie Onciul a preconizat că o parte din spatiul viitorului muzeu să devină depozite -
cxpozitic pentru ca publicul să cunoască nemijlocit modul de păstrare a tezaurului national încrcdintat 
personalului din Arhivele Statului. În ultimii ani ai vietii, atunci când s-a trecut la comandarea mobilierului 
pentru muzeu, a rcnuntat la această formulă. 

26 Arh. Petre Antonescu, Clădiri, constructii, proiecte, studii. Editura Tehnică, 1963, planşe+ fotografii 
ale Palatului Muzeului Arhivelor Statului. 

27 Dr. Constantin Angelescu (n. 10 iunie 1869, Craiova - m.14 septembrie 1948, Bucureşti), studii 
la Craiova, Paris, doctor în medicină, om al şcolii, diplomat, om politic, ministru, membru al socictătii 
Ateneul Român, membru de onoare al Academici Române. Vezi Lucian Predescu, Enciclopedia Cugetarea, 
Bucureşti, 1940, p. 34; C. Kiritcscu, Portrete, cd. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1985, p. 328-354; 
Petre Oprea, Colcctionerul dr. Constantin Angelescu; A.N.-D.A.l.C., fond Onisifor Ghibu, înv. 1835, dosar 
596; fond Pantelimon Haslippa, dosar 355/F.D; A.N. - Direcţia Municipiului Bucureşti, fond Athcncul 
Român, dosar 3/1928, f.215, cup «Clipa», anul VI, nr. 178, 20 mai 1928, p. 3, fotografia dr. C.Angclcscu, 
Virgiliu Z.Teodorescu, Monografia Mihai Onofrei, manuscris, capitolul referitor la realizarea bustului dr. 
Coonstantin Angelescu. 

28 A.N.-D.A.l.C., fond Dircctia Generală a Arhivelor Statului, dosar 936/1925, f.92. 
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acesta să fie numit director onorific al Muzeului Arhivelor Statului. Pentru buna 
desfăşurare a activităţii, Arhivele Statului au desemnat, în calitate de colatoratori ai lui 
George Olszewski, pe doi tineri angajaţi, Mihai Regleanu29 şi Virgil Arbore30. Aşa s-a 
ajuns ca, la 28 martie 1926, să fie oferită publicului o primă mare expoziţie31 arhivistica 
reunind, pe lângă documente din arhive, şi alte categorii de mărturii, toate având menirea 
să ofere vizitatorilor o concludentă imagine a epocii în care documentul a fost creat, 
instituţiile evocate, dragostea de frumos exprimată prin arhitectura formularului 
documentului, scrierea şi miniaturistica din compunerea acestora, modul de validare, 
intervenţii ulterioare s.a. Concepţia şi participarea cu exponate din colecţiile sale, au 
fost pentru George Olszewski un bun prilej de verificare faţă de reacţiile publicului. In 
anii care au urmat, George Olszewski şi colaboratorii citaţi, au elaborat şi alte expoziţii 
în incinta Muzeului Arhivelor Statului. Aminitm, în acest sens, expoziţia de stampe şi 
hărţi referitoare la istoria României,32 precum şi cea dedicată33 în anul 1929, actelor 
Marii Uniri. In acei ani, muzeul devenise un loc de atracţie, dovedită de faptul că, in 
incinta lui şi-au desfăşurat34 lucrările Societatea Numismatică Română, precum şi 
Societatea Prietenii Istoriei Oraşului Bucureşti35 , cea care a militat pentru cercetarea 
izvoarelor istorice,Alrheologice şi elaborarea de studii privitoare la trecutul aşezărilor 
umane care, în evoluţia lor, au fost încorporate în perimetrul oraşului devenit Capitala 
României. A fost locul unde a prins conturul realităţii ideea constituirii efective a unui 
muzeu de istorie a oraşului36, unde să fie reunite relicvele trecutului. 

29 Mihai Rcglcanu (26 octombrie 1905, Voineşti, jud. Iaşi - ?/1969, Bucureşti), studii de teologic şi 
arhivistică, angajat la Arhivele Statului, a desfăşurat o bogată activitate ca paleograf încadrat la 14 decembrie 
1926 şi pensionat, în anul 1968. Vezi cererea din 29 octombrie 1926; A.N.-D.A.l.C., fond D.G.A.S., dosar 
945/1925, f.233, 290; Mihai Regleanu la 60 de ani, în «Revista Arhivelor», anul VIII, nr.2/1965, p. 338-339; 
Damaschin Mioc, în Enciclopedia istoriografici româneşti, p.281. 

30 Virgil P. Arbore, în anii tincrc!ii a fost angajat la Arhivele Statului, activitate didactică în perioada 
1939-1948, director al Liceului «Gheorghe Şincai» din Bucureşti, autor al unor apreciate manuale de istoric. 

31 «Revista arhivelor» II, nr. 4-5, p. 261-262, cronica cxpozi!ici. 
32 Anuarul Atheneului Român pentru 1943. 
l3 «Revista Arhivelor» li, nr. 4-5, expozi!ic inaugurată la 12 mai 1929, cu o participare semnificativă 

pentru modul cum s-au desfăşurat serbările dedicate Marii Uniri; A.N.-~.A.l.C., fond Pantelimon Halippa, 
dosar 1035/1918 - 1969, f. 52; A.N.-D.A.l.C., colecţia G. Olszcwski (donaţie Agata Tcodoru), nr. 8. 

34 În anii 1925-1935, Constantin Moisil a căutat să găzduiască, în incinta Muzeului Arhivelor Statului, 
reuniunile instituţiilor care aveau preocupări tangente cu diversele discipline ale istorici - ştiin\clc auxiliare. 
Ca numismat, cu responsabilităţile din S.N.B., a facilitat găzduirea şedin\clor periodice, organizarea unor 
cxpozi\ii şi chiar a uncia din scc\iunilc congresului din anul 1933. Vezi «Buletinul Societăţii Numismatice 
Române», anii XXVII-XXVlll, nr. 81-82/1933-1934. Enciclopedia istoriografici româneşti, p. 389-390. 

35 Societatea istorico-arheologică Bucureştii Vechi şi-a formulat, din anul 1919, aria preocupărilor. 
Vezi «Revista Arhivelor» li, nr. 4-5, p.454. 

36 Muzeul Municipiului Bucureşti a fost înfiin\at, scriptic, în anul 1921. La 22 noiembrie 1931 a 
deschis prima expozi\ie publică în casa Moruzi, Calea Victoriei nr. 117. În anul 1940 îşi avea sediul în 
imobilele din str. Ştirbei Vodă nr. 34-3 7. Din anul 1941, a fost găzduit de Casa Ccsianu, din Calea Victoriei 
151. Vezi D.V. Rosetti, Gheorghe Florescu, în «Boabe de grâu», anul II, nr.1/1931, p.433; Muzeu la a 50-a 
aniversare, în Materiale de istoric şi muzeografic Vlll/1927, p.22; Enciclopedia istoriografici româneşti, 
p.371. 
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Fructuoasa colaborare a lui George Olszewski cu Arhivele Statului s-a desfăşurat 
până în anul 1935, când o măsură considerată temporară a determinat37 folosirea spaţiilor 
muzeului pentru depozitarea arhivei recuperate de la Moscova, în urma înţelegerii 
prealabile pe care a impus-o Nicolae Titulescu38 pentru reluarea raporturilor diplomatice 
cu Rusia Sovietica (U.R.S.S.). A fost un „provizorat" care a durat39 două decenii, fapt 
pentru care activitatea muzeului s-a desfăşurat în continuare dar în condiţii mai modeste, 
ca acţiuni ale Şcolii Arhivistice40, în cadrul careia se preda şi muzeografia, oferind 
cursanţilor prilejul de a elabora expoziţii. 

Concomitent cu activitatea în Muzeul Arhivelor Statului, George Olszewski, în 
anull 926, a primit41 , din partea Ministerului Instrucţiunii, Cultelor şi Artelor, misiunea 
de a realiza, în incinta casei Toma Stelian42, de la şoseaua Kiseleff, Muzeul Toma 
Stelian43 , conform prevederilor testamentare ale defunctului donator al casei şi al valorilor 
aflate în ea, precum şi a sumelor rezultate din fructificarea dobânzilor şi care urmau să 
fie folosite pentru achiziţia de noi piese care să completeze respectivul tezaur. Numărul 
redus al pieselor existente l-a determinat pe Goerge Olszewski să expună, în completare, 
piese din propriile sale colecţii, realizând, concomitent şi o politică de noi achiziţii 
pentru muzeul Toma Stelian. A coordonat activitatea acestui aşezământ44timp de cinci 
ani. A fost o misiune dificilă pentru el, întrucât interioarele casei, funcţionalităţile din 
timpul vieţii donatorului, prevederile testamentare de a prezerva spaţiile evocatoare ale 
activităţii juristului Toma Stelian (biblioteca), toate impuneau o anumită tratare muzeistică. 
Şi totuşi a găsit cu cale şi a reuşit să organizeze expoziţii cu piese din colecţiile sale. 
Una din aeste expoziţii temporare a avut ca temă ceramica românească.45 

George Olszewski nu s-a limitat numai la valorificarea colecţiilor prin intermediul 
expoziţiilor, considerând util ca, pentru o largă popularizare a pieselor deţinute, să 

37 Pentru reluarea relaţiilor româno-ruse, discu!iile premergătoare au oferit prilejul delegaţiei 
diploma!ilor români să revendice restituirea tezaurului arhivistic care a fost transportat la Moscova, în anul 
1917. Rezolvându-se acest litigiu, vasul Principesa Maria a adus în portul Constanţa cele 1455 lăzi care, 
ulterior, au fost aduse la Bucureşti. 

38 Nicolae Titulcscu (n. Craiova, 1883 - m. Nisa, Franţa, 1941 ), om politic, diplomat, orator, ministru, 
deputat, militant pentru apărarea păcii, iniţiator a numeroase pacte pentru asigurarea securităţii popoarelor, 
membru al Academici Române. Vezi Virgiliu Z. Teodorescu, Simboluri dedicate cinstirii lui Nicolae Titulescu, 
în „Revista arhivelor", anul LXII voi.LV, Bucureşti, nr.1/1993, pp. 27-30. 

39 Pentru sărbătorirea, în anul 1956, a 125 de ani de activitate a Arhivelor Statului s-a procedat la 
evacuarea a două săli, pentru organizarea unei cxpozi\ii permanente. Vezi Arhivele Statului, 125. 

4° Catalogul expoziţiei organizate de Arhivele Statului din Bucureşti, cu ocazia deschiderii cursurilor 
Şcolii de Arhivistică, noiembrie, 1942, întocmit de Ion Radu Mircea şi integrat în Lecţii de deschidere, 
Bucureşti, 1942, p.129-156. 

41 A.N.-D.A.l.C„ fond Casa şcoalclor, dosar 880/1926, f.7, Înalt decret regal din 27 martie 1926, 
pentru numirea lui George Olszcwski de la 1 aprilie 1926. 

42 Virgiliu Z. Teodorescu, Muzeul Toma Stelian, trecut şi perspective, în „Revista Muzeelor", anul 
XXXI, nr.1/1994, p.67-69. 

43 Virgiliu Z. Teodorescu, Muzeul Toma Stelian, trecut şi perspective, în „Revista Muzeelor", anul 
XXXI, nr.1/1994, p.67-69. 

44 Prin modul de proiectare, casa a servit atât pentru activitatea juridică, cu public, a lui Toma 
Stelian, cât şi ca locuinţă. Dotările condiţionau şi ele aranjamentele spaţiilor, din punct de vedere muzeografic. 

45 Anuarul Athcneului Român pentru 1943, Bucureşti, 1944, p.20. 
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realizeze o suită de publicaţii. O lăudabilă intenţie concretizată prin câteva albume46 

tematice sunt, astăzi, o edificatoare sursă de cunoaştere a preocupărilor sale. În această 
serie se înscriu: Covoare vechi româneşti47,Transilvania - stampe, planuri, hărţi48, Muzeul 
Arhivelor Statului 49, Bucureştii vechi50, Catalogul Muzeului Toma Stelian51 • Regretabil 
că dificultăţile de natură materială n-au permis continuarea tipăririi acestei suite. 

Amintim şi faptul că George Olszewski n-a fost o prezenţă numai în Capitală, a 
participat şi în alte localităţi la completarea unor expoziţii cu piese din propriile colecţii. 
Astfel ,în anul 1931, la expoziţia dedicată actului Unirii, orgnaizată la Focşani52 , a 
oferit iniţiatorilor piese semnificative. Mai mult, în calitate de donator, a contribuit la 
înzestrarea Muzeului regional organizat, în anul 1943, la Târgovişte şi inaugurat la 30 
ianuarie 1944. 53 

A fost o prezenţă efectivă în contemporaneitate prin evidenţierea valorilor româneşti 
şi peste hotare. A contribuit cu exponate la organizarea54 expoziţiei de etnografie de la 
Philadelphia - S.U.A„ la cele folclorice organizate55în Belgia, la Bruxelles şi Anvers. 
Încalitate de urmaş al unei famiii poloneze, a contribuit la organizarea56 expoziţiei 
Poloniei la Bucureşti. 

PrestigjUl de care s-a bucurat prin experienţa dobândită şi prin comportamentul 
cooperant l-au apropiat de o serie de instutiţii culturale preocupate de promovarea 
actului cultural ştiinţific. Astfel, la propunerea dr.Constantin Angelescu, la 27 mai 1933 
a fost cooptat57 în rândul membrilor Societăţii Atheneul Român, mod de apreciere a 
contribuţiilor sale la salvarea şi expunerea patrimoniului constituit prin ceea ce 
colecţionase în decursul anilor, precum şi de o viitoare colaborare la realizarea unor 
expoziţii în incinta localului din Bucureşti sau din filialele constituite în diverse oraşe. 
În această calitate a contribuit, în anul 1935, la organizarea 58Salonului de artă decorativă, 

46 Semnificativă, în conditiile perioadei interbelice, este calitatea reproducerilor şi a clementelor 
decorative. Adresa editurii Cartea Românească, căire George Olszcwski , în legătură cu reproducerea unui 
covor românesc pentru a ilustra Dicţionarul Limbii Române. Vezi A.N.-DA.I.C„ colecţia Scriitori şi artişti 

români şi străini, fond 690, inv.1874, George Olszcwski. 
47 Covoare vechi româneşti, cd.Cartea Românească, Bucureşti, f.a„ I O planşe. 
48 Transilvania - stampe, planuri, hărţi din colecţia George Olszewski, cd.Cartea Românească, 

Bucureşti, f.a., 15 p + 3 planşe. 
49 Muzeul Arhivelor Statului - Catalogul stampelor şi documentelor, colecţia Oszcwski, ed.Cartea 

Românească , Bucureşti, 1925, 18p. 
50 Vezi nota 35. 
51 Catalogul Muzeului Toma Stelian. 
52 Catalogul Muzeului Toma Stelian. 
53 Vezi Radu Gioglovan, Gabriel Mihaăicscu, Un sfert de veac de activitate la Muzeul de Istoric 

Târgovişte, în Valachia, editor Muzeul Judc\can Dâmbovi\a, Târgovişte, 1969, p. 9-12. 
54 Anuarul Athcneului Român pentru 1943, p.21. 
55 Idem. 
56 Ibidem. 
57 Virgil Cândea, Ion Zamfirescu, Vasile Moga, Athcneul Român - monografic, cd. Ştiinţifică şi 

Enciclopedică, Bucureşti, 1976, p.12, 181. 
58 Ibidem, p.12 l 
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iniţiativă a arhitectului Petre Antonescu59, pentru a ilustra publicului, prin secţiunle 

icoane, ceramică-olărie, bogăţia de forme şi decoraţiuni ce însoţesc aceste realizări, 
componente ale modului de viaţă al românilor. 

O altă notabilă participare a avut-o la organizarea Lunii Bucureştilor60unde, punând 
la dispoziţie stampe şi gravuri, a ilustrat evoluţia în timp a aşezării care a cunoscut un 

permanent proces de complexe prefaceri, marcându-i spectaculoasa dezvoltare ce a 
impus-o ca virtuală captială. 

La Societatea Numismatică Română a fost primit61 membru la propunerea lui 
Constantin Moisi162. Şi în acest caz, particpiarea la viaţa societăţii i-a oferit prilejul de 

a fi o prezenţă prin expunerea63 unor podoabe şi vechi ceasornice, gravuri, litografii. 
Menţionăm că asemenea participări au constrituit prezenţe ilustrative ale unor comunicări 
ale membrilor societăţii. Amintim, în acest sens, expunerea63 de litografii realizate de 
Dimitrie Pappasoglu64 care au ilustrat conferinţa dr.Nicolae Vătămanu65în anul 1943. A 

fost anul când o stupidă infecţie dentară generalizată l-a răpus66 la 5 august, încheindu-se, 
la 54 de ani, laborioasa lui activitate. Presa a consemnat prematura lui dispariţie, publicând 
o serie de necrologuri. Amintim pe cel publicat 67de Constantin Moisil în ziarul 
„Universul", precum şi pe cel redactat68 de conducerea Societăţii Atheneul Român. 

A fost momentul când organele abilitate au luat o serie de măsuri pentru salvarea 
de la dispariţie a bogatelor sale colecţii. Direcţia Artelor din cadrul Ministerului Educaţiei 

59 Arh. Petre Antonescu, ales membru al Socictătii, la 3 iunie 1923, a contribuit cu sugestii la 
proiectele pentru realizarea unor lucrări în incinta Athcncului Român, în perioada 1924-1927, care au oferit 
noi posibilităţi de extindere a arici de activitate, inclusiv cca expoziţională. Tot ci s-a preocupat de organizarea 
Salonului de artă decorativă. A făcut parte I din comitetul de conducere 1924-I 929. A fost iniţiatorul 

concursurilor de artă decorativă, donator pentru acordarea premiilor pentru concurcnti. Vezi Virgil 
Cândca ... pp.7I, 121, 137-138, 179, 228. 

6-0 Manifestare anuală, gândită şi realizată timp de câţiva ani, în al 4-lca deceniu - a contribuit la 
metamorfoza Capitalei din punct de vedere urbanistic, peisagistic, cultural şi artistic. 

61 Anuarul Athcncului Român pentru 1943, p. 20. 
62 Constantin Moisil a desfăşurat o intensă activitate inclusiv ca publicist, folosind o seric de 

pseudonime cu care a sustinut rubrica publicatiilor de specialitate, precum şi presa cotidiană. 
63 Litografiile au avut o largă circulaţie în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, pătrunzând în 

casele orăşenilor şi chiar ale sătenilor, fiind, de multe ori, aşezate la loc de cinste, în preajma icoanei 
locuinţei. 

64 Papasoglu I Pappazoglu I Dimitrie (28 martie 1811, Bucureşti - 1893, Bucureşti), carieră militară, 
colecţionar, publicist. Vezi Lucian Predescu, Enciclopedia Cugetarea, Bucureşti, 1940, p.634; Pavel Anghel, 
Colecţia de antichilăli din România a d. maior Papazoglu, în «Valachia», editor Muzeul Judetcan Dâmboviţa, 
Târgovişte, 1969, p.227-231. 

65 Nicolae Vătămanu ( 19 noiembrie, Bucureşti - 4 martie 1977, Bucureşti) medic, pasionat cercetător 
al istorici medicinii dar şi al trecutului oraşului Bucureşti. Studiile sale, ca şi conferinţele, reţineau atenţia 
publicului, autorul fiind un asiduu cercetător al izvoarelor istorice. Vezi Ion Negru, Consideraţii asupra 
operei istorice şi medico-istorice a doctorului Nicolae Vătămanu, în Trecut şi viitor în medicină, cd. Medicală, 
Bucurcsti, 1981, pp.9-22. 

66 Anuarul Athcncului Român pentru anul 1943, p.21. 
67 Ibidem 
68 Ibidem, pp. 17-21. 
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Naţionale, Cultelor şi Artelor a delegat69pe inspectorii George Năsturel70 şi Vasile 
Vasiliu-Fălţi71 să se deplaseze la locuinţa72 defunctului George Olszewski, din strada 
Dimitrie Ghica nr.49, pentru a cerceta portretele istorice, obiectele, insignele din colecţiile 
acestuia, pentru a le defini pe cele care s-ar preta, prin valoare, să fie achiziţionate 
pentru Muzeul Militar Naţional. Se încredinţa acestora misiunea de a întocmi un inventar 
al pieselor propuse achiziţionării. La 22 ianuarie 1944, Departamentul Artelor desemna 730 

comisie de specialişti pentru examinarea şi evaluarea obiectelor din colecţia de artă 

deţinute de urmaşii defunctului George Olszewski. Din compunerea acestei comisii făceau 
parte prof. Constantin Moisil în calitate de preşedinte, iar ca membri, Ion D.Ştefănescu74, 
generalul Grigore Constandache75, prof. Aurelian Sacerdoţeanu 76 Maria Golescu77, Victor 
Brătulescu78 şi Gheorghe Băiculescu79 . Acţiunea a generat80 o respondenţă între preşedinte 

69 Preocuparea permanentă a Departamentului Artelor - Dircctia Artelor de a salva patrimoniul 
cultural naţional s-a manifestat prin semnalarea, adoptarea de măsuri pentru achizi\ionarea şi integrarea în 
colecţii de stat. A.N.-D.A.l.C., fond Departamentul Artelor, dosar 107/1943, f.68,69. 

70 Departamentul Artelor recurgea periodic, pentru 4-5 ani, la scrvicile unor artişti plastici.critici de 
artă, arhitecti, predilect la persoane care aveau preocupări tangente cu patrimoniul cultural naţional mobil 
sau imobl,. Aceştia erau cooptali în corpul inspectorilor, cu misiunea de a asigura legături cu zonele şi 

problemele care le erau repartizate. Rapoartele lor conduceau la adoptarea de măsuri decizionale. 
71 Vasile N.Vasiliu - Fălii (18 noiembrie 1902, Fălticeni- 8 iulie 1988, Bucureşti), studii la Bucureşti 

şi Paris, sculptor cu o bogată activitate , autor al unor busturi de personalităţi, compoziţii cu scene sportive, 
animaliere, fiind o prezenşă în expozitiile anuale cu participări bine primite de critica de artă a epocii, de 
amatori şi colecţionari de artă. Un loc special îl ocupă lucrările sale în muzeele din Fălticeni şi Iaşi. 

72 În anii '70, doamna Agatha Tcodoru mi-a precizat că George Olszcwski, în decursul anilor maturitătii, 
a locuit în str.Biserica Amzci nr. I O, Calea Victoriei nr.69, Muzeul Toma Stelian (anii 1928-1933), Calea 
Victoriei nr.97. Ultima locuinţă în care îşi avea colecţia a fost în str. Dimitrie Ghica nr. 49. 

73 A.N.-D.A.l.C., fond Departamentul Artelor, inv.819, dosar 84/1944, f.8. 
74 Ion D. Ştefănescu ( 16 iulie 1886, Prcajba, comuna Pocni, jud. Teleorman - 1981 ?), studii de 

drept şi litere, specializare la Paris, doctor în litere la Sorbona, cercetări de istoria artei, profesor universitar, 
publicist. 

75 Grigore Constandache (30 septembrie 1876, Bucureşti - ?), studii şi carieră militară, participant 
la acţiunile militare din anii 1913, 1916-1017, carieră didactică şi literară, numismat, preocupări pentru 
istoria militară, a contribuit, în perioada interbelică, la organizarea Muzeului Militar Naţional, la îmbogăţirea 
colecţiilor, la editarea buletinului acestei instituţii, membru în Consiliul de conducere al acestui muzeu -
1928-1933 preşedinte al Consiliului din anul 1933, publicist. 

76 Aurelian Sacerdoţeanu (20 decembrie 1904, Costeşti, jud.Vâlcea - 7 iunie 1976, Bucureşti, cimitirul 
Bcllu), studii la Râmnicul Vâlcea, Bucureşti, specializare la Paris, doctor în istoric, profesor universitar, 
cercetări în domeniul istoriei medievale, ştiinţelor auxiliare ale istorici, publicist. Vezi Damaschin Mioc, 
Enciclopedia istoriografici româneşti, p. 290-291, director general al Arhivelor Statului 1938-1953; Al.Matei, 
Necrolog Aurelian Saccrdoţeanu, în Revista Arhivelor, anul LIII, voi. XXXVIII, nr.2/1976, pp. 237-238. 

77 Maria Golescu, în perioada 1933-1945, a colaborat la o seric de studii referitoare la monumente 
isoricc. Vezi Radu Sc.Grcccanu, Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice 1908-1945, şi Anuarul Comisiunii 
Monumentelor Istorice 1914-1915, 1942-1943, în «Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice», anul II, 
nr.2/1991, p.99. 

78 Victor Brătulcscu ( 11 noiembrie 1899, Podul Doamnei, comuna Clcjani, jud. Ilov - ianuarie 1976, 
Bucureşti) studii la Bucureşti, doctor în litere şi folosofie, activitate didactică, secretar adjunct la Comisiunea 
Monumentelor Istorice 1923-1936, director al Muzeului de artă religioasă 1936-1938, secretar director 
1938-1948, colaborator al Institutuli Nicolae Iorga, studii referitoare la vechile monumente, monografii, 
publicist. Vezi N.Stoicescu, în Enciclopedia istoriografiei româneşti, p. 73 .. 

79 Gheorghe Băiculescu (I aprilie 1900, Rubla, azi Bălţi - 6 septembrie 1972, Bucureşti), folclorist, 
bibliograf, bibliotecar, documentarist cu o bogată activitate la organizarea Fototecii şi a colectici de Stampe 
din Biblioteca Academiei Române. 

80 A.N.-D.A.l.C„ fond Departamentul Artelor, inv. 819, dosar 86/1944, f. 7. 
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şi membrii comisiei. La 21 martie 1944, Constantin Moisil, din motive de sănătate, îi 
solicita81 Ministrului Educaţiei Naţionale, Cultelor şi Artelor , înlocuirea sa din comisia 
de cercetare şi evaluare a colecţiilor George Olszewski. Petentul promitea, cu acest 
prilej, că va înainta un raport despre ce realizase până la acea dată. Rezoluţia consemna 
acceptarea demisiei şi desemnarea ca preşedinte a generalului Grigore Costandache. 
Evenimentele militare care au apropiat frontul de graniţele României au blocat82această 
activitate şi, ca atare, soarta acestor colecţii a fost asemnătoare cu a altor multe. 
Dispersarea lor a dus la destrămarea caracterului unitar, piesele fiind achiziţionate de 
terţi cu opţiuni diferite de cele ale creatorului colecţiilor. 

* * * 
Informaţiile enunţate în această evocare le considerăm stimulatoare pentru 

cunoaşterea şi aprecierea preocupărilor înaintaşilor. George Olszewski a fost un pasionat 
colecţionar, un pătimaş organizator de expoziţii, un salvator al relicvelor trecutului, 
având capacitatea de a sesiza valoarea obiectelor ce puteau deveni piese de muzeu. 
Preţuitor al acestor mărturii, a acţionat permanent să le integreze în colecţii, definindu-le 
ca purtătoare ale mesajului epocii de utilizare a lor de către înaintaşi. Persoană cu o 
comportare decentă, cu o permanentă preocupare să realizeze relaţii care să-i faciliteze, 
în timp, obţinerea de rezultate în achiziţionarea pieselor dorite pentru completarea 
colecţiilor sale, pentru cunoaşterea acţiunilor preconizate în calendarul manifestrilor la 
care avea o contriuţie prin piesele deţinute. 

Aceste contribuţii documentare, sperăm că vor fi completate, în timp, cu noi şi 

semnificative mărturii care să permită o mai profundă cunoaştere a omului George 
Olszewski şi a faptelor sale, sursă de elaborare a unei viitoare istorii a colecţiilor precum 
şi a muzeografiei româneşti. 

Contributions in portraying a co/lector and curator. George O/szewski 

SUMMARY 

Important personality of his epoch, George Olszewski was a model of an active 
collector, at a time when the private and public museums were formed in Romania. The 
paper records his life, character, deeds. 

81 Idem. 
82 Ibidem; în dosarul problemei nu apar alte date ulterioare. 
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